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Болело би ме када бих људима пружао само ужитак.
Мој циљ је да их учиним бољим.

Георг Фридрих Хендл

Рано су почели да ми привлаче пажњу људи, њихова дела и трагови које 
су оставили. Први сачувани запис о томе урадио сам као 
шеснаестогодишњак 1951. године. Нацртао сам чесму у шибенском 
Варошу, где сам живео, која је годинама значила живот у том безводном 
делу града. Сада од ње нема ни трага нити je се ко сећа.

С временом сам све више увиђао важност трагова минулих времена, и 
не само њих, и тако су се, један за другим, низали литерарно-ликовни 
записи. Можда термин записи и није најприкладнији с обзиром да се у 
грађи која се деценијама таложила, а која садржи десетак хиљада 
страница и пет-шест хиљада цртежа и слика, преплићу елементи 
дневника, хронике, путописа, поетских рефлексија, коментара и осврта 
на разне појаве, а можда још понешто. Како год дефинисали ову грађу, 
она има документарну, поучну, а верујем, и подстицајну вредност.

У жељи да свеобухватније сагледам људе и њихова дела, али и 
околности у којима су живели и радили, није било довољно само пуко 
бележење, већ је било потребно проучити одговарајућу литературу, 
архивску грађу, а пре свега отићи на лице места. На тај начин остварена 
је одређена занимљивост, али и аутентичност. Скупљена грађа пружа 
још једну погодност. Омогућава драгоцена упоређивања и сагледавање 
преношења и преплитања разних утицаја, који указују на континуитет 
трајања одређених идеја. Ради се о процесу у коме су настајале и 
нестајале поједине културе и народи, па и цивилизације, од којих ни 
једна није настала или нестала без неког утицаја што, разуме се, не 
потире њихове посебности. Напротив, прожимање и преплитање разних 
утицаја помогло је изграђивању свега онога по чему се народи међусобно 

ЉУДИ, ДЕЛА, ТРАГОВИ
Записи с предумишљајем
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разликују. Српски народ је у том погледу изванредан пример. Готово је 
немогуће набројати све утицаје које је кроз своје трајање примао, а ипак 
је изградио и сачувао свој културно-историјски, духовни и људски 
идентитет. Разни утицаји, некад више некад мање, покушавају да 
пониште тај идентитет, али верујем да ће Срби, као безброј пута до сада, 
успети да га сачувају. Моја настојања уопште, а посебно Записи с 
предумишљајем, управо су у тој функцији.

Речено, надам се, олакшава прихватање наслова Записи с предумишљајем. 
Део сакупљене грађе сам до сада представио кроз књиге: Воденица божја и 
ђавоља, Кућа облака, Трг тишине, Пркос ветру и времену, Светлост у тами 
векова, Осмех винског духа; бројне колумне и фељтоне у дневним новинама 
и часописима; есејима; изложбама; ТВ серијалу Енциклопедија за радознале
РТС-а; видео и графичким илустрацијама и дизајну. 

Од октобра 2018. године део поменуте грађе емитован је, као емисија 
„Записи с предумишљајем”, сваког петка, путем таласа Радио Београда 2.
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ДУ ХОВ НА 
УПОРИ ШТА
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Не мам имо ви не,
али имам све оста ло.
Епи скоп Јо а ни ки је
(од го вор су ди ји на пи та ње ко ју 
имо ви ну по се ду је)

Без све сти о за јед нич ком иден ти те ту не би би ло тог 
иден ти те та. У ње го вом ко ре ну је са же та духовност 
која, по ред оста лог, обез бе ђу је тра ја ње, али и 
повезаност са уни вер зал ним вред но сти ма. Да ни је 
тако, не би се на Ли сти свет ске кул тур не ба шти не 
Унеска на шли Дечани, Бо го ро ди ца Ље ви шка, Пећ ка 
па три јар ши ја, Гра ча ни ца, мра мо ри (стећ ци)...

Ду хов ност ко ја у се би на је згро вит на чин об у хва та 
ре ли ги ју, ми то ло ги ју, мо рал, умет ност, фи ло зо фи ју... 
на ро чи то је из ра же на у Срп ској пра во слав ној цр кви. 
Иако ве ко ви ма из ло же на мно гим ис ку ше њи ма и 
разара њи ма, она је ус пе ла да одр жи ду хов ност као 
свеукуп ност вред но сти ко је је на род ства рао да би 
опстао. Оту да и ду хов на сна га у од го во ру јед ног 
ходочасни ка у по се ти Хи лан да ру, ко ји на пи та ње 
игума на ода кле до ла зи ре че: „До ла зим одав де (мислећи 
на Хи лан дар) и вра ћам се ода кле сам до шао”.

Јед но став но, моћ но, за пам ће ње.
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Манастир Светог 
Василија, зидине, 1994.

Има ме ста ко ја су нам бли ска и ве ру је мо да их до бро по зна-
је мо. Па ипак, кад тре ба не што на пи са ти о њи ма, ја ви се 
сум ња да ли је мо гу ће на ћи пра ве ре чи да се из ра зи њи хо ва 
су шти на. Јед но од та квих ме ста је ма на стир Све тог Ва си ли-
ја на Све тој Го ри. У пе ри о ду од 1994. до 2004. ви ше пу та сам 
га по се ћи вао. Пр ви цр теж на стао је 18. ав гу ста 1994. и по сле 
то га сам ура дио мно го сли ка и ски ца. Та да се ја ви ла и ди ле-
ма да ли у опи су ма на сти ра пред ност да ти пи са ној ре чи или 
ли ков ном за пи су. Сре ћом, јед но дру го до пу ња ва ју и та ко је 
ди ле ма от кло ње на.

На пу ту ка бес ко нач но сти
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На ста нак ма на сти ра Све тог Ва си ли ја ве зу је се за кра ља 
Ми лу ти на, од но сно за при ли ке ко је су у то вре ме, кра јем 14. 
ве ка, вла да ле. Моћ Ви зан ти је уве ли ко сла би и то ко ри сте 
мно ги. Мо жда нај ви ше Осман ли је ко је не за др жи во осва ја-
ју Ма лу Ази ју, али и Ср би ко ји по ста ју си ла на Бал ка ну. Цар 
Ан дро ник II ра дио је што је мо гао. Мо жда му је нај ве ћи про-
блем био тај што ни је имао вој ску, па је мо рао да ан га жу је 
стра не пла ће ни ке. Са Ср би јом је скло пио тра јан мир ко ји је 
учвр шћен же нид бом вре ме шног кра ља са ње го вом пе то го-
ди шњом ћер ком Си мо ни дом. Ово се по ка за ло де ло твор-
ним, јер краљ Ми лу тин, по ред оста лог, за по чи ње ве ли ку об-
но ву Хи лан да ра, по све ћу ју ћи по себ ну па жњу ње го вој без-
бед но сти, што је би ло и те ка ко ва жно по што су Тур ци сво-
јим ла га ним бро до ви ма бр зо до ла зи ли до оба ла Ато са и 
угро жа ва ли ма на сти ре. Хи лан дар ски мо на си су се за по моћ 
обра ти ли кра љу Ми лу ти ну и он се ода звао. На јед ној су ро-
вој хри ди ни у бли зи ни хи лан дар ског при ста ни шта, зва ној 
Хру си ја, по ди же 1302. го ди не моћ но утвр ђе ње (пирг) са цр-
кви цом по све ће ној Ваз не се њу Го спод њем. 

Краљ Ми лу тин је очи глед но био све стан зна ча ја овог 
објек та, па је на сто јао да му обез бе ди што ста бил ни ји ста тус. 
У том ци љу му је по кло нио мно га има ња, а Вла хе оба ве зао 
да на па са ју ма на стир ске ко ње. За но во утвр ђе ње одво јио је 

Манастир Светог 
Василија, Атос, 1996. 
(лево)

Манастир Светог 
Василија, 1997.
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сво је два де сет че ти ри ко би ле. Тре ба ис та ћи да су и дру ги 
вла да ри по сле ње га сле де ли ње гов при мер. Чак је и ње го ва 
та шта, ца ри ца Ири на (Јо лан та) Мон фе рат ска по кло ни ла ме-
сто на ре ци Стру ми за град њу во де ни це. За ста тус ма на сти ра 
Све тог Ва си ли ја по себ но је би ла ва жна од ред ба да се ње гов 
ста ре ши на би ра из хи лан дар ског брат ства, али уз са гла сност 
кра ља. Пре ма опи су са вре ме ни ка, на ро чи то та да шњег хи-
лан дар ског игу ма на Да ни ла II, град ња пир га Хру си ја омо-
гу ћи ла је да хи лан дар ско при ста ни ште по ста не јед но од 
нај си гур ни јих на Ато су. И то се убр зо и по ка за ло. По што 
цар Ан дро ник II ни је мо гао да пла ћа на јам ни ке, они су се 
да ли у пљач ку све га че га су се до че па ли. На њи хо вом уда ру 
на шла се Све та Го ра, по себ но ма на стир Хи лан дар. Ме ђу 
пљач ка ши ма се ис ти ца ла Ка та лан ска ком па ни ја. Они су три 
го ди не оп се да ли Хи лан дар, али га ни су мо гли осво ји ти. За-
слу га за то при па да ње го вом игу ма ну Да ни лу II, али и утвр-
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ђе њу ко је је краљ Ми лу тин по ди гао на мо ру и још јед но на 
пу ту за ма на стир.

То ком тре ће де це ни је 14. ве ка син кра ља Ми лу ти на Сте-
фан Де чан ски по ди же уну тар бе де ма цр кву по све ће ну Све-
том Ва си ли ју и од та да се ово ме сто че шће на зи ва ма на стир 
Све тог Ва си ли ја на мо ру. Од 1424. го ди не, ка да Тур ци осва-
ја ју Све ту Го ру, о ма на сти ру Све тог Ва си ли ја не ма ни ка квих 
ве сти пу не три сто ти не го ди на. Тек на ба кро ре зи ма из 18. 
ве ка, беч ком из 1743. и мо сков ском из 1757, ви ди мо ма на-
стир, ви но гра де и при ста ни ште, што зна чи да ни је био уга-
шен. Пи та ње оса ме и ду хов ног ми ра не сум њи во је јед но од 
ва жни јих кад је реч о мо на шком под ви зи ва њу. Ма на стир 
Све тог Ва си ли ја је сте при мар но са гра ђен из без бед но сних 
раз ло га, али је пред о дре ђен и за мо ли тве но ти хо ва ње, од-
но сно оса му. То се по ка за ло већ у 14. ве ку ка да ожи вља ва 
иси ха зам, ва жно те о ло шко уче ње ко је је и у Ср би ји оста ви-
ло ду бо ког тра га. Пре по доб ни Гри го ри је Гор њач ки је ре као: 
„Ни шта не чи ни ср це та ко скру ше ним и ду шу та ко сми ре-
ном као оса ма раз бо ри та и ћу та ње пот пу но”.

О оса ми до до ла ска у ма на стир Све тог Ва си ли ја ни сам 
по себ но раз ми шљао. Кад сам 1996. упо знао оца Па вла, ко ји 
је са 88 го ди на сам жи вео у ма на сти ру, он да ми се пи та ње 
са мо ће учи ни ло и те ка ко ва жним. Мо гло би се о то ме до-
ста рас пра вља ти. За ову при ли ку мо је са зна ње да чо век ма 
ко ли ко се оса мљи вао у ма на сти ру Све тог Ва си ли ја, не мо-
же да бу де сам. Ту је увек све ти тељ, али и не из бе жно мо ре, 
не кад мир но не кад ра зор но. Гле дао сам 18. фе бру а ра 1997. 
ка ко је је дан џи нов ски та лас у 10.30 ча со ва од ва лио део ма-
на стир ског бе де ма. Ни са мо ћа са мо до вољ ног мо ра не би 
има ла сми сла без све ти те ља и не зна ног мо на ха, па ни 
шкољ ка ко ја се за те кла на угла ча ном жа лу код ма на сти ра, у 
ко јој се вре ме за у век за у ста ви ло.

Оса мље ни ци ма ко да су и ма где се на ла зи ли, са мо ћу са-
мо ћом упот пу ња ва ју на пу ту ка бес ко нач но сти.
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Манастир Сретење, 
Овчарско-кабларска 

клисура, 1996. (десно)

У пра во слав ном све ту се одо ма ћио оби чај да се пре део у ко-
ме има ви ше ма на сти ра, цр ка ва и ис по сни ца на зо ве Све та 
Го ра или Ма ла Све та Го ра. У Ср би ји су то фру шко гор ски ма на-
сти ри, ма на сти ри на Мој сињ ској го ри и, на ро чи то, Ов чар-
ско-ка блар ска кли су ра са сво јих де се так са чу ва них ма на сти-
ра. До бар део ових све ти ња се на ла зи у за ба че ним кра је ви ма 
до ко јих се те шко до ла зи. Спо ме ну ћу са мо Гор њу ис по сни цу 
Све тог Са ве под са мим вр хом пла ни не Ра до че ло, на ви си ни 
од 1643 ме тра и Ме то ђе у нај не при сту пач ни јем де лу Ко па о-
ни ка. У дру гим зе мља ма до не ких ма на сти ра још је те же до-
ћи. На при мер, Ка ру ље на Ато су, Све та Тро ји ца на Кав ка зу 
у Гру зи ји или Ме те о ри у Грч кој.

При ступ ма на сти ру Сре те ње у Ов чар ско-ка блар ској кли-
су ри спа да у оне те же. Из бор овог ме ста не сум њи во је био 
усло вљен без бед но сним раз ло зи ма, а мо жда још по не чим. 
На при мер, Сре те ње је би ло од ре ђе но да у ње му из др жа ва-
ју ка зну све ште на ли ца осу ђе на од гра ђан ских су до ва. Ина-
че, у то ку Дру гог свет ског ра та у Сре те њу, ко је је би ло по ру-
ше но, скло нио се пред оку па то ром наш ве ли ки те о лог Ју-
стин По по вић. Ду хов на сна га ко јом је сна жио на па ће ни 
срп ски на род кроз ве ко ве ни је сла би ла. За то су за слу жни 
мно ги под ви жни ци, зна ни и не зна ни, ко ји су ства ра ли и 
чу ва ли ње гов углед. Сли ка о ма на сти ру упра во се нај бо ље 
мо же са гле да ти кроз њи хо во де ло ва ње.

Не зна се тач но кад је ма на стир по диг нут и ма ло је по да-
та ка ко ји осве тља ва ју ње го ву про шлост. Али, ту су ле ген де 
ко је на спе ци фи чан на чин го во ре о то ме. Јед ну је за бе ле жио 
Вук Сте фа но вић Ка ра џић 1820. кад је оби ла зио ове кра је ве, 
а дру гу, мно го го ди на ка сни је пе сник Бран ко В. Ра ди че вић. 
Вук пи ше о по ди за њу ма на сти ра, а Бран ко В. Ра ди че вић о 
ње го вом стра да њу. Ова дру га због сво је дра ма тич но сти и 

Не у ни шти ви све док ду хов ног тра ја ња
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по е тич но сти за слу жу је ма кар и крат ки осврт. Ма на стир је 
стра дао због јед не бу ле и ма на стир ске ко би ле. Не ки Тур чин 
по ђе у про ше ви ну и не ве сту по ста ви на ма на стир ску ко би-
лу ко ја се тек ождре би ла. У Ужи цу ис про си ше де вој ку. У по-
врат ку про сци се за пи ше и ис про ше ну де вој ку, ко ја се тек 
за бу ли ла, оста ви ше на ко би ли пред ме ха ном. Али, до ђе вре-
ме да ко би ла по до ји ждре бе, те оде до пред ма на стир Сре-
те ње. Не ки млад ка лу ђер при хва ти бу лу та ко да га она не 
ис пу сти до зо ре. Кад ба ну ше Тур ци и ви де ше ра се дла ну ко-
би лу и бу лу ко ја не хте де да по ђе са њи ма, они уби ју њу и ка-
лу ђе ра, а ма на стир спа ли ше.

Ма на стир Сре те ње се пр ви пут по ми ње у јед ном тур ском 
до ку мен ту из 1528. го ди не, што зна чи да је већ по сто јао. У 
17. ве ку, пре ве ли ке се о бе Ср ба, зна се да је ма на стир по ма-
гао па три јарх Га ври ло Ра шко вић. Ме ђу тим, за вре ме се о бе 
ма на стир стра да и то ком чи та вог 18. ве ка не ма ни по ме на о 
ње му. Дра го це не про ме не у жи вот ма на сти ра уно си мо нах 
Ни ки фор Мак си мо вић, ко ји се 1817. под ви зи вао у јед ној 
обли жњој пе ћи ни. Ма на стир је био у ру ше ви на ма, о че му 
све до чи и Вук Ка ра џић ко ји га је об и шао 1820. и, што је рав-
но чу ду, за те као 12 ру ко пи сних књи га из 1595. го ди не. Мо-
нах Ни ки фор уз по моћ на ро да по чи ње об но ву ма на сти ра. 
Кад је по стао епи скоп, об но ва се по ја ча ва. Он ма на сти ру ку-
пу је мно га има ња, чак и јед ну во де ни цу. Го ди не 1842. по ди-
же се зво ник и из Пе ште се по ру чу ју три зво на на ко ји ма су 
би ли из ли ве ни нат пи си и пред ста ва ма на сти ра. На зна чај 
овог де та ља ма ло се ука зу је, а тре ба ло би, јер Тур ци су по сле 
уки да ња Пећ ке па три јар ши је 1766. за бра ни ли упо тре бу зво-
на. Тек је кнез Ми лош ус пео да се зво на огла се са цр кве ко-
ју је по ди гао 1818. у Кра гу јев цу. За ни мљи во је да је скуп шти-
на са мо про гла ше не ре пу бли ке Ко со ва 30. ја ну а ра 2014. го-
ди не до не ла за кон о за шти ти од бу ке ко јим се за бра њу је и 
упо тре ба зво на!

На пре дак ма на сти ра Сре те ње огле дао се и у из ра ди жи-
во пи са. Ан га жо ва ни су сли ка ри Жив ко Па вло вић из По жа-
рев ца и Ни ко ла Јан ко вић из Охри да. Они су 1844. осли ка ли 
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